

Date of Sermon: 2012年一月1日

在主裏面（一）

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

馬太福音11章28-29節：「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息。我心裏柔和謙卑，你們當負我的輶，學我的樣式，這樣，你們心裏就必得享安息。因為我的輶是容易的，我的擔子是輕省的。」

前言

今年開始，主日服事方式有些許改變，其中較顯著的是，禱告會信息將由當日主席負責主講。我的理由很簡單，就是「道」乃是說話的道。上週題及，道在永恆中與上帝不斷的對話，祂口言真理，耳亦聽真理。是故，道與之同在者必蒙祂真理的道的造就，這人之口因此就能言真理，也就是，基督徒個個都當能言善道。

基督徒言道，或在人前，或在私下，或自言，或與人對話，各個場合的感覺都不一樣，其中最驚懼的當是在人前言，尤其在講台前言。雖然站在講台前是緊張的，但只要提醒自己，我在這寶貴的十分鐘正在傳揚「我的主，我的上帝」。而我要求各位的就是，一定要講你所信的，信你所講的；即，認信是自己的，不是別人的。若這樣做，大家必能漸步長進。

請記住，講得好或不好是其次，講得正與講得真才重要，因為只有正和真的講者才會有glory和holiness。上週講解「道與上帝同在」時亦提到，道與上帝兩者的吸引在於榮耀與聖潔，而你受道的改變而有的真與正必能彰顯你在基督裏的榮耀與聖潔。當我們顯於人前時，知識固然是必要條件，但你的真與正才是使人願聽進你言的前提。

經歷比較

今天是2012年的第一天，我們必須好好想一想，今年我要得什麼，知甚麼。有兩種基督徒，一位基督徒喜歡禱告，愛聽主對他說話，指引他前面的道路；另一位基督徒則喜歡聽主曾經說過的話，盡其力明白這些話的意義，從中整理上帝，主，己，鬼之間的關係。這兩類基督徒皆對主表現忠誠與信靠，也可能在其生命歷程中遭遇無數苦難，且活了過來，當述說其中經歷時也令人動容。這兩類基督徒若擺在另一基督徒面前，他必然感到困惑而問，這兩者都是主的引導嗎？若是你，你願做那一類的基督徒？人的惰性總愛那少讀聖經卻可以瞬時禱告而得的引導，至於花長時間明白基督的話太過費時，則不願為之。

基督徒的經歷是寶貴的，但我們耳中所聽得的，或是我們樂意分享於人的經歷，大多屬歡喜快樂方面。但聖經題及屬上帝子民的經歷卻是另一方面，詩篇71:20節說：「**你是叫我們多經歷重大急難的，必使我們復活，從地的深處救上來。**」傳道書1:13節也說：「**我專心用智慧尋求查究天下所做的一切事，乃知上帝叫世人所經練的是極重的勞苦。**」重大急難式的經歷與勞苦式的經歷所得為何？所羅門說，要使上帝的子民在這樣的經歷中「**多經歷智慧和知識的事**」（傳1:16）。

基督徒常把自己的苦難當是特例，總以為別人過得還不錯，但我卻不是如此。再加上，基督徒聚會時總是和和氣氣，難得分享生活上的勞苦，若有所分享也是輕描淡寫，使得「我真是苦啊」的

心情更形惡化。生命本身就是苦與難，這當是所有人的心聲。年過半百的人皆認為他的人生就是一部血淚史，這樣看來，人生苦難本是常態。因此，聰明的基督徒就不會去埋怨勞苦，反而會有一個態度就是，如何在勞苦生活中經歷上帝智慧和知識的事。當記得，我們擁有耶穌生平以及主所應許的聖靈，這使我們屬主基督的人就必然可經歷上帝智慧和知識的事。

在此，我要提醒一件事，基督徒經歷了苦難，且度過了苦難，很容易下一個定論，將這苦難的安度視為上帝的引導，或說成是活在上帝的手中。若我們絕然不去理會這苦難是否經歷上帝的智慧，且有上帝的知識，這定論則有待商榷。我提這事，許多見證僅提其中經歷了甚麼，卻從來不提他在這經歷增長怎樣的智慧與知識。

重溫基督的同在與顯現

當我們詠讀耶穌生平與其他人的自傳時，便發現兩者有著截然不同的本質。我們或可欣賞其他人的天分與熱誠，獨特的思想論說，進而遵從他們的思想，但他們本人對我們一點主宰力都沒有。然而，耶穌卻是以聖靈與火施洗於我們，因此對我們有十足的影響力。我們因這特權讀耶穌回憶錄時，就不是單單知道他的觀念理想，或是知道有關論述他的教義，我們乃是面對這位活生生的主；在這同時，主耶穌也正面對著我們。

這位又真又活的主藉著他的聖靈以不可見的方式顯現於我們，而我們也在聖靈裏，在耶穌的聖言與生平歷史中，面對這位又真又活的主。這是我們個人與基督之間真實的團契交通，耶穌面對面的與我們說話就好像一個好朋友與我們面對面說話一般。他並未蒙著臉與我們說話，而我們面對他時，也是無瑕疵的，毫不懼怕的正視著他。耶穌用他的生平，藉著他的聖靈照著你，因他是我們臉上當有的榮光。

讓我再繼續說明這些到底甚麼意思。我們有耶穌他自己藉著聖靈來啟示他自己，如同福音書所寫。他隨著時間帶給我們的是那永恆價值，賜予我們真理的意義。這是耶穌給我們的存在天上之不變的財寶，正如同他在世時給他的門徒。耶穌現在正在做賜予的動作，故我們所擁有的不是耶穌曾經想過，說過，做過的，而是耶穌現今正在想的，要說的，要做的事，耶穌是「**昨日，今日，一直到永遠，是一樣的。**」

耶穌說過有關於他自己的一切事，這些事現今正與我們亦有關。在那時，耶穌如何對不接待他的耶路撒冷哭泣，他今日也為你我不接待他而哭泣；在那時，耶穌如何讚揚彼得對他是「上帝的兒子」的認信，他今日也為你對他有同樣的認信而口出讚揚之聲；在那時，如何責備彼得棄絕他的十字架而指他是撒但，今日也照樣責備那將十架移開的我們；在那時，耶穌如何否定法利賽人表面的虛浮與緊抓住聖經的字句，今日也否定不知聖經精意或愛教會上位的我們。

親愛的弟兄姐妹，我們手中所擁有的不是一個人過去生活的紀錄，而是活的主耶穌的現今啟示。因此，我們可以藉著聖經與主耶穌有團契交通。耶穌會根據他所啟示的聖經中有關他的歷史，與我們交通，「**看哪！我站在門外叩門，若有聽見我聲音就開門的，我要進到他那裡去，我與他與我一同坐席。**」(啟3:20) 因此，若沒有聖靈的幫助和保惠工作，你或可知道耶穌的事，但那知識如世上知識一般，無法與基督產生一對一，面對面地遭逢。

問題來了

但是，話又說回來，當年歲漸長，這樣蒙福的喜悅卻漸淡化，遂開始產生失望情緒，有的甚至開始埋怨，而懷疑主與他同在的事實。口雖唱著「主的信實偉大」，心裏卻不以為然。朝九晚五的生活漸失樂趣，即便參加各樣特會以激起熱情，期盼感到主特別的同在，但當激情過後，回歸平常生活，那同在感頓時失去。這其中原因在於不知主的「到我這裏來」，之後需「要常在我裏面」，後者的「常」字正是這些失望的基督徒不知的。

後類的安息比前類的安息重要

當我們仔細讀主耶穌在馬太福音11章28節的這段話時將會發現，這是命令與應許直接出現在一句話的例子，且也發覺到，耶穌強調後類的安息甚於前類的安息。前類的安息僅說「**到我這裏來**」，但後類的安息卻說著「**當負我的轭，學我的樣式**」。我用一個比喻，前者指入門弟子，後者則是指登堂弟子；入門弟子只站在堂外，但登堂弟子則活在堂內，故登堂弟子較易明白師父的心，知道如何學習師父的榜樣，降伏在師父的意志下。也就是說，登堂弟子乃住在師父裏面。

馬太福音第22章

耶穌在馬太福音第22章講了一個王的筵席的比喻。筵席準備好，被召的人卻不願赴宴，王於是要求僕人出去「**到大路上，凡遇見的，不論善惡都召聚了來**」，筵席上就坐滿了客。但王看見其中一位沒有穿禮服，王便質問他，「**怎麼不穿禮服呢？**」那人無言可答。於是，王對使喚的人說，「**捆起他的手腳來，把他丟在外邊的黑暗裏，在那裏必要哀哭切齒了。**」

這個比喻的第一次邀請對象是猶太人，但他們不願接受邀請，邀請的對象於是轉向外邦人。但，後者有人僅做到**到主這裏來**的赴宴，卻沒有做到**負主的轭，學主的樣式**地穿上禮服。這人則被王丟出筵席會場，在那外邊的黑暗裏哀哭切齒。

耶穌在這比喻中還講了一句可怕的話，他說，「**被召的人多，選上的人少**」(太22:14)。也就是說，基督徒明知道僅有**到主這裏來**的安息是不夠的，但還是不願意進入**負主的轭，學主的樣式**的安息。

安得烈的呼召

安得烈是如何被召僅記在約翰福音，他是聽到施洗約翰對耶穌的見證說，「看哪！這是上帝的羔羊！」他就此跟從了耶穌。安得烈的心不僅要跟從耶穌，他還要跟耶穌住(約1:38)。那時約是申正時分(即晚上十點)，耶穌便應允他所求。符類福音啟示耶穌如何主動的揀選十二門徒，但約翰福音這裏卻看到安得烈的主動；他不滿足於「**到主這裏來**」，他還要與主同住。這正是蒙主揀選者當有的反應。(我們常感謝主的揀選，就須表現出蒙揀選者的主動渴慕主的態度。)

但為什麼到主耶穌那裏的人卻不是常活在主所賜的安息裏？因為我們沒有將主的話聽得完全，只聽前面，不聽後面；並且也忘了「按時結果子」那「按時」的屬靈原則。詩篇第一篇開宗明義地說，「**惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福。他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。**」這裏清楚闡明「按時候結果子」，「慢工出細活」的原則。這「**按時候**」是上帝使事情成熟所定的原則，世界事是如此，屬靈事更是如此。這「**按時候**」就是得著安息果子的必要手段。在一段時間裏，若不晝夜思想上帝的律法，不去持守上帝的命令，結安息的果子，而奢想要在主裏面，那是絕無可能的事。